



宁波一刻钟便民生活圈数量破百

105个“幸福圈”覆盖180万居民，“一老一小”服务成亮点

记者 孙佳丽 通讯员 商舞

匆忙的步履间，15分钟可以绘就怎样的生活图景？对很多居民而言，答案藏在每一个充满烟火气的一刻钟便民生活圈里：家门口不远处就能遛娃养老，漫步片刻便可购买生鲜熟食，不想做饭也能就近找到食堂和餐厅……出门即享便利的画面，随处可见。

记者日前从市商务局了解到，去年全市新增一刻钟便民生活圈25个。至此宁波一刻钟便民生活圈数量破百，达到105个，覆盖居民约180万人。

一刻钟便民生活圈，是以社区居民为服务对象，服务半径为步行15分钟范围内，以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标，由多业态集聚形成的社区商圈。宁波

波始终按照缺什么、补什么原则，加力推动一刻钟便民生活圈建设扩围升级。

聚焦“一老一小”，宁波的便民圈突出全龄友好。

年纪大了，不想开火炒菜，出去吃又怕贵。幸好家门口有食堂，不仅可以送餐上门，还有专属优惠。我中午到食堂吃饭，8.5元就能吃到一荤两素一个汤，米饭管够。慈溪市鸣山社区居民马宏来说。

鸣山社区是一个拆迁安置社区，60岁以上人口占比超三成。吃饭难曾是很多老年居民挂在嘴边的烦心事。这个食堂全龄友好，在解决社区高龄、独居及有需要老人就餐难题的同时，也方便附近居民用餐。社区党委书记陈文强说。

针对各类需求，社区还打造乐龄之家、常青课堂、健康小屋、居家养老日间照料中心、妇女儿童驿站、婴幼儿照护服务驿站、四点半课堂、未成年人活动中心等，提供多元化的暖心服务。

发展街巷经济，宁波的便民圈注重消费集聚。

北仑绿城宁波青悦里一刻钟便民生活圈依托的是青悦里这个邻里型购物中心，其中休闲、购物、娱乐等功能一应俱全。

其中，日间照料中心配备健康监测设备、智能呼叫系统等，开设老年大学、书画室、棋牌室、影音室、理疗室等；4家甬爱e家服务站分布在不同角落，提供免费茶水、健康检测、理发等服务；升级后的邻里共享空间，配备自助图书馆、多功能活动室等设施，

中共中央宣传部等5部门联合印发《戏剧振兴三年行动计划(2026-2028年)》

据新华社北京2月9日电 近日，中共中央宣传部、教育部、财政部、文化和旅游部、中国文联等5部门联合印发《戏剧振兴三年行动计划(2026-2028年)》，并向各省级宣传、教育、财政、文化和旅游、文联等部门以及有关中央宣传文化单位发出通知，要求结合实际认真贯彻落实。

该计划旨在推动新时代戏剧事

业传承发展，总体目标是增强戏剧创新活力，提升剧目质量，推出一批优秀作品；壮大戏剧人才队伍，涌现青年领军人才；完善创作工作机制，改善行业生态，提升人民群众的满意度和获得感。

计划提出了七大方面具体措施：一是支持戏剧院团发展；二是提高剧目创作质量；三是提升作品评价和资金资助效能；四是夯实戏

剧人才队伍；五是推动戏剧演出提质增量；六是加强戏剧保护传承；七是加强戏剧普及推广交流。计划要求各地相关部门加强协调，争取政策支持，将戏剧振兴纳入经济社会发展规划，抓好落实，确保各项举措取得实效。



扫码看全文

汤飞帆主持召开市政府常务会议

研究增强消费品供需适配性进一步促消费工作举措

宁波财政金融协同促内需

统筹实施支持民间投资相关政策

加力实施个人消费贷款贴息政策

本报讯（记者张正伟 金宇涵）昨日下午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍宁波推进财政金融协同促内需政策落地的有关情况并发布两项落地方案。

1月20日，财政部牵头发布财政金融协同促内需一揽子政策，构建投资端牵引+消费端赋能+担保端支撑的完整政策体系，支持民间投资和促进消费。作为民营经济大市和全国首批消费新业态新模式新场景试点城市，宁波立足补缺、扩围、加速，第一时间制定落地方案，力争让政策红利更快、更早、更多惠及全市企业和居民。

一方面，统筹实施支持民间投资相关政策。对纳入民间投资专项担保计划支持领域，但未享受中央财政贴息政策的部分中小微企业（含个体工商户）等市场经营主体的中长期贷款，由地方财政给予差异化贴息，其中对区（县、市）融资担保机构开展的直保业务按照0.7%贴息，对市级融资担保机构开展的直保业务按照0.3%贴息，引导金融资源向基层倾斜，切实缓解市场经营主体中长期贷款融资难题。

另一方面，加力实施个人消费贷款贴息政策。对积极创新消费信贷产品、构建金融支持消费新场景效果好的金融机构，安排部分地方财政资金用于定向奖补。同时，将我市金融监管评级在3级及以上的所有法人城商行、农商行纳入经办机构范围，鼓励相关银行发挥地缘、人缘优势，丰富线下消费与信贷融合模式，进一步降低居民消费信贷成本，切实提升居民消费意愿。

据悉，此次支持对象更全面。

通过出台地方落地政策，对暂未纳入中央政策支持范围的群体提供精准支持，健全多层次、广覆盖、差异化的政策体系；央地协同更给力。各项政策可进行叠加，如对符合条件的中小微企业，可同步享受民间投资担保计划与中央或地方的贴息政策；对个人消费贷款，可同步享受贴息政策与以旧换新、消费券、有奖发票等政策。

贴息流程也将全面简化，主打无感贴息。经办银行可实现免跑拨付；居民和企业只需在申请贷款时签署补充协议或通过手机银行App操作，便可享受免申即享。

今日推荐

2024年度浙江省科学技术奖揭晓
宁波牵头的5项一等奖各有突破

“人工肺泡”关键材料
在甬实现国产化突破

第2版

老习俗里年味浓

一槌一臼，搡出年味；一笔一画，写下福气。前天，鄞州姜山镇唐叶村唐氏宗祠内，村民齐心协力搡槐，寓意“日子越来越好”。沙孟海书画院的书法家现场挥毫，送上春联与“马”年祝福。这场活动，让村民在浓浓乡土风情中，重温邻里温情，感受年俗。（张子琪 周凌峰 周芳 摄）



跟着快递小哥，进村派送“幸福”

新春走基层

记者 沈孙晖
通讯员 陈武超 蔡淑琳

腊月里的镇海，空气中透着寒意。

昨日下午，一辆邮车缓缓驶进中国邮政镇海区分公司澥浦揽投部。车门打开，不一会儿，工作间就堆起了一座年货小山。

这些快递包裹，来自五湖四海，要送往澥浦各村。包裹里装的满是欢乐、惦念和祝福。

开工喽！

38岁的快递小哥王建波一声

招呼，和同事们卸货、分拣、扫描、装车，动作一气呵成。干了九年，他练出了火眼金睛：眼睛一扫面单，手上的快递就稳稳飞进对应的货筐，准得很。

派件前的装车也有讲究。快递层层码放整齐，中间用塑料布隔开，避免小件滑落。这样装得多，跑起来也不怕颠簸。他边说边码，车厢很快被填得满满当当。

跟着王建波的派件车，记者踏上了这趟春节前的乡村邮路。

拐到开源路，穿进兴城路，方向盘在手上，路在心上。这片

区域我跑了四五年，哪条巷子深、哪条路线比较快，心里门清。他笑着说。

来到庙戴村，车刚停稳，王建波就跳下车，一边卸下几个快递，一边拨电话：您好，邮政快递，麻烦签收一下。

眼下正是年货寄送的高峰期，快递量猛增。王建波一天下来，要派送超过300件快递。这片区域送完，要3个多小时。说话时，他的额头已微微沁出汗珠。

辛苦里，透着温暖和信任。

来到曲塘自然村，车还没停稳，王建波就朝一户人家喊了一嗓子：阿姐，你的快递到啦！

来啦。屋里应声欢快，一位大姐笑盈盈地出来，接过快递，语

气熟络：辛苦你，小王！在村里跑久了，王建波更像是乡亲们的邻居。

再过几天就是新春佳节，又到了阖家团圆的时候。王建波家在绍兴，路不远，但一家人已在镇海定居。

春节期间揽投部照常营业，我也会坚持值班，全力满足村民的寄递需求。他看着车上渐少的包裹，那是来自远方的牵挂，是塞得满满的年味，是扑面而来的亲情。

拆开快递，里面可能是一件新衣、一箱水果、几样特产，村民捧在手里的都是团圆和幸福。

王建波，就是这份情感的派送员。看到乡亲们接件时的笑脸，我也感到很幸福。

甬城晨笔

地铁“惠民专列”，传递城市温度

之所急。春节返程时，不少旅客深夜或清晨到站，这时候常规公交没有运营，打车不仅难还可能溢价，让旅途多了不少麻烦。宁波地铁合理安排地铁1号线、2号线的专列时间，早至清晨5:30，晚到深夜11:40，每一趟都精准对接铁路客流，既不浪费运力，又能切实帮旅客解决问题。

不只是能坐车，“惠民专列”的温暖，更在一个个贴心细节里。车站服务站和志愿者团队，会给老人、残疾人等出行不便的旅客提供“一对一”帮助，全程贴心照料。

开行“惠民专列”，看似小事，却藏着城市的担当。宁波地铁连续多年开行“惠民专列”，从最初的简单接轨到如今的精准服务，

每一次升级，都体现着城市治理的细心，传递着“以人民为中心”的理念。

地铁“惠民专列”，是送给返甬旅客的新春问候，也是甬城民生服务的一个缩影。希望这样的惠民服务能一直延续下去，让每一个在甬、来甬的人，在日常出行中，感受这座城市的温度。